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nünk megyei adminisztrationkat, hogy alkotmányos 
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k KIADO-HIVATAL : 
özéputcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

ELŐFIZETÉSI FELHIVÁS 
A jövő april 1-jén uj évnegyedbe 

menvén át lapunk folyama, tsztelettel 
kérjük fel t. cz. előfizetőinket, további 
megrendelésök megtételére. 

Lapunk előfizetési ára félévre G, év- 

negyedre 3 forint. 
Az előfizetési pénz Stein J. könyv- 

kereskedésébe küldendő. 

Molozsvár, mártius 18-kán 1861. 

(F. S.) A „Kolozsvári Közlöny" 43-dik számu 
föczikkében a Királyhágón inneni megyék organisa- 
tiojára vonatkozó két nézet van szembeállitva. Egyik 
a magyarországi megyék analogiájára kivánja a me- 
gyei hivatalokat rendezni; a másik az 1849 előtti 
erdélyi rendszer szerint. Mindkét nézet mellett meg- 
teszi szerkesztő barátunk a hozzáragaszkodók argu- 

mentatioit, s végül : magától el nem odázhatott eri- 
tikai felfogás nyomán egyéni véleményét azon basi- 
son : miszerint a megyéknek az ország törvényein 
belül constitualási joguk van a magyarországi ana- 
logia mellé adja. 

Én is véleményéhez csatlakozom; osztom azt is: 
miszerint a főispánok e kérdésben, a megyék köz- 

véleményét hozzák tisztába, s a cselekvés idején, 
hassanak — lehető egyéni nézeteik feláldozásával is 
ha kell - egyöntetü szervezésre. 

A kétdés-rondkivül fontos, mert abnermis mim-e 

nyok kátyuiból kell oly helyes kerékvágásba rendez- 

nállóságunk , szabadságunk szent palladiumának, 

municipiumunknak életképessége a megprobáltatás 

napjaiban fényesen igazolódjék. 

Átmeneti helyzeteknél – kivált ha lápvidékre 

szorittatva, posványos ingoványból kell merész ugrás 

által meredek martra jutni, – apróra tájékozandó mind 

a terrenum, mind az átmeneti időszak multja és jö- 

vöje, különben hanyatlás áll be, midőn csak ideg- 
feszitő küzdelem ment ki a visszahanyatlástól; ez 

okból ezélszerű levén a kérdések körül minél több 

nézetnek öszpontosulni — én is hozzá szólok az em- 

litett becses czikk tárgyához nem annyira jogi szem- 
pontból, miután e tekintetben kellőleg körül van az 
írva; hanem inkább gyakorlati szempontból. Jogi 
szempontból azonban azon nézetnek, miszerint : „az 
alaptörvény annyit követelhet, hogy a status perso- 

nalis mekkoraságát ne változtassuka kénytelen vagyok 
ellenmondani, miután a magyarországi megyék ana- 

logiája – éppen a status personalis szaporitását fel- 
tételezi. 

Ellenmondásom argumentatioja azon körülmény- 
ben rejlik : miszerint mindkét szervezési rendszer mint 

ngyanegy ős eredeti alkotmány kifolyása, szellem- 
bpen, lényegben egyforma, mindkettő felelősséget köt 

a hivatali álláshoz s a szolgabirói hivatalokban köz- 

igazgatási s biróskodási hatóságokat egyesit; a kü- 

lönbség közöttük még nem is alaki, csak elnevezési, 
egyszer mennyiben Erdélyben a magyarországi fő- 

zolgabirót, főbirónak nevezték, s az alispánok közül 
egyiket elsőnek, s a másikat másodiknak; má- 

sodszor a különbség csak osztályozási, mennyiben a 

magyarországi alispánok felosztották maguk közt a 

közigazgatási és törvénykezés körüli teendőket, mig 

Erdélyben mindenik alispán kerületében együtt gya- 

korolta különnemű hatóságát; harmadszor a különb- 

ség csak számszerinti, mennyiben Magyarországon 

nagyobb volt a tisztikar s kezelő személyzet mint 

Enrdélyben. Alkotmányunk nagyszerü kiterjeszthetési 

képességgel bir, mert örökigazságok elveire van fek- 
tetve; mig ezen alapelvek szellemében gyakoroltatik 

a municipalis élet, megtür az alaptörvény akkora 

tatus personalist, mekkorát idők és körülmények 
igényelnek, söt nemcsak megtür, de éppen követel. 

A mostani idők és körülmények hogy a 48-ki 

rendszer szerintinél jóval nagyobb megyei status 
personalist követelnek, kiderül, ha szembeállitjuk csak 
vázlatosan is a jelent a multtal : 

1848 előtt nemes és birtokos, nem-nemes és 
birtoktalan osztályok lakozák a megyéket — az ál- 
lamérdekek az első osztály által és nevében törvény- 
hatósági gyüléseken képviseltettek, ez osztály magán 
ügyviszonyai pedigrendes törvény utjára tartoztak, — 
a megye politikai tisztviselőinek teendői tehát, a 
közcsend- rendfenntartáson, s némi államérdekek kö- 
rüli kiviteli eljárásokon kivül csak a második osztály 
ügyviszonyaira szoritkoztak - és ez ügyviszonyok 
csak ingóságok körül foroghattak; 1848-an innen az 
osztályok birtokközösségben és törvény előtti egyen- 
lőségben egyesültek — miáltal a politikai adminisztratio 
tere mindkét osztályra kiszélesedett, s ezáltal a tiszt- 
viselők teendői halommal szaparodtak. 

1848 előtt a köznép a feudalis viszonyok alap- 
ján egymásközti magán ügyeire nézve a nagyobb 
földesurakban dominale forumot birt, a kisebbekben 
mindig kész békéltető közbenjárót, mely utakon az 
ügyek egy nagy része enyésztetett el tiszti közben- 
jövetel nélkül. Tiszt előtt vagy törvény előtt pedig 
mindig ellenőriztetett ügye jure patronatus utjáni tá- 
mogatás által. 
Ez ma másként van. Most minden magánügy 

tiszt vagy biróság elébe kerül, és pedig roppant 
számu fekvőbirtok feletti viszony – minőnek 1848 
előtt hire sem volt — és legtöbbire volt földesur és 
volt urbéres közötti. 1848 előtt évtizedekig hivata- 
loskodott egy szolgabiró jegyzőkönyvvitel nélkül jól 
és közhasznuan; képzelhető-e ez jövőre ? ! 

1848 előtt csak czivilizálatlan volt a köznép, 
de elég moralis tekintélyt elismerni, fegyelemnek 
hódolni- mart, faldas nrához s a közte álá ártelmi- 
séghez szükségességérzet s ebből közlő izafoi, Tdz 
gaszkodás köté; most az idegen czivilizátorok demo- 
rálizáló ráhajtása nyomán, mely minden hála, kegyelet, 
tekintélyérzetet kiirtott kebeléből, készakarva nulli- 
ficálva minden osztályok közötti szükségességérzetet : 
a köznép fegyelmetlenebb és osztálygyülölöbb, és 
elmerült a mérték nélküli italba. 1848 előtt egy 
szolgabiró egyetlen rendőr nélkül képes volt fenn- 
tartani a csöndet és rendet; lehet-e ezt jövőre föl is 
tenni ? ! 

Azt hiszem nincs miért többet felhoznom annak 
bebizonyitására : hogy napjainkban, midőn 11 év annyi 
mulasztásait kell helyrepótolni, 11 év annyi balfo- 
gásait kell helyreigazitni, midőn annyi változott vi- 
szonyok igényeinek kell megfelelni — czélra nem 
vezethet az 1849 előtti erdélyi rendszer szerinti be- 
rendezése megyei tisztikarunknak - hogy erend- 
szer inpossibilissé vált; s mulhatatlanul a 
magyarországi analogia szerinti szervezést kell elfo- 
gadnunk esküttjeivel, csendőrbiztosaival, pandurjaival 
= és állandó törvényszékeivel. 1849-ben már mutat- 
kozott e szükség, — s e rendszer életbe is léptetett volt; 
mig országgyülési illetékes intézkedés el nem külö- 
niti teljesen a megyéken a politicumot a juridicum- 
tól, addig a status personalist a magyarországi lábon 
alól szállitani nem lehet. 

(D.) Még pár szó a fennebbi czikk tárgyá- 
hoz. - Mi a megyék szervezése iránti czikkünkben egy- 
szerüen két létező véleményt állitottunk szembe, egyik vé- 
leményt sem vettük tüzetesb tárgyalás alá, sőt azt is kife- 
jeztük , hogy azon alkalommal jogvitába nem elegyedünk. 
fFelszegi barátunk fennebbi czikke alapján indittatva érezzük 
magunkat néhány észrevétel megtételére. Mi nem ajánljuk, 
hogy a megyék a hivatali személyzetben lényeges változta- 
tást tegyenek; az erdélyi megyék sokkal kisebbek mint a 
magyarországiak, s itt csak az alsóbb rétegekben szükség 
a közigazgatási erőt felebb fokozni; mi osztjuk azon álta- 
lunk felmutatott nézetet, hogy a megyéken eddig is létezett 
két alispán közül egyik legyen első alispán, a két főbiró 
pedig legyen két főszolgabiró, mely alá a rendesen létezett 
négy négy szolgabiró tartozik. Ezáltal a status personalis nincs 
változva, hatáskörüket a megye ajogában álló tiszti utasi- 
tással szabhatja meg, és igy az ily rendszerezést jogában 
áll a megyének a nélkül megtenni, hogy erre a kormány- 
zásnak beléegyezése szükségeltessék, ellenben ha a személy- 
zetben uj állások alapittatnak, az csak kormány jóváhagyá- 
sával történhetik. Ebből könnyen érthető hová czéloz azon 
nézet, hogy a hivatali status personalis ne változtassék, ha- 
nem csak a hatáskör szabassék ki, a mihez a megyének 
autonomikus joga van, valamint joga van ahoz is, hogy a 

főbirót főszolgabirónak nevezze, ha u i i 
mányengedelem nélkül. Megjegyezzül teszk, minde kor jól emlékszünk, hallottuk Magyarországon is a fős kei g- kat főbiróknak neveztetni, és igy a főbirói nevezet k maradhat, a magyarországi hatáskör körvonalontatrán ak tásában. Vannak ellenben a megyéken a nem cardin li vatalok közt olyak, a melyekre nézve a megyék korve által is ujabb intézkedési joggal vannak felruházv yó hivatalok a szolgabirók és esküttek. na yen 

Ezeket szabad alapitani és sz 
örlmények szerint, éppen csak is 
van szükség. Sőt ezek szaporitása éppen ü ; ami részben F. S. barátunk fennebbi emteksre ekei ga kat hozott fel, azonban ezen szaporitás szükségét nga törvény is, mely erre a megyéket feljogositja eléggé fo kolá. E törvény a pozsoni 1848-ki XI. t.-cz. mely e régsz- ben igy intézkedik : 1. § „Azon sommás szóbeli és mezei perek, melyek eddig a földesuri hatóság által itéltettek el, a IX. t.-ez. 4. §-hoz képest ezután a szolgabirók által lévén elitélendők, a megyék — ha és a mennyiben a szolgabi- rák a jelenlegi számban elegendők nem lenné- el a szükkéshez köpst a miniszterium beléegye- sével azoknak, s illetőle, ü ámá 
éátje , g az eskütteknek számát 

E szerint a megyék felvannak jogositva, h 
gabirók és esküttek számát szeore rdgeaktegn a miniszteriumnak jelenteniők kell. A miniszterinmot e ver désben most nálunk a kormányszék helyettesitheti , tehát megyéink felállitván a szolgabirók mellé az eskütteket, er- ről a kormányszéknek jelentést teendenek, indokolva ezt a változott körülmények szükségessége által. A többi hivatali sze- mélyzeten pedig nem tesznek változtatást, csak hatáskörüket 
szabályozzák a magyarországi szerint. Ezt a kormányzás nem difficultálhatja, mert a tisztviselői utasitásadás a megye joga, és igy el lesz kerülve minden vitatkozás a kormány- 
nyal, a mire pedig most igen nagy szükség van. Az egész kérdés igy igen egyszerüvé válik, mert törvé nyhatóságaink kicsinyek s ha eskütteket s pandurokat kellő számbar álli- tunk a szolgabirók mellé; két alispán s két főbiró bőven elég Aaz administratio élére, és arra különös kötelességünk vigyázni , nehogy nagy hivatali személyzet által a megye 
administratiotól, hogy adóját telemesen apaszsza. A tisztvi 
selők kötelessége pedig tetemesen növekedvén, kérdésen ki- 
vül fizetésöket is elébb-utóbb javitani kell, mert a régi hiva- 
tali dijjal most egy kondást sem lehet fogadni. Megjegyezzük 
még hogy ezen alsóbb rétegü hivatalok létesitésére épp oly 
joguk van a székely és a fundus regiuson lévő székek 
is, ha azoknak szükségességét a változott viszonyokból in- 
dokolhatni, mert az 1848-ban hozott törvény az összes ki- 
rályság minden helyhatóságára kiterjed. Ennyi észrevétellel 
szükségesnek láttuk kisérni a fennebbi czikket. 

aporitani, és a mostani 
ezeknek szaporitására 

Szászváros, márcz. 17. - Ma este a románok az 
itt átutazó zarándmegyei főispánt, Pipost, fáklyásmenettel 
tisztelték meg. A szónok a főispánhoz körülbelől ily tartal- 
mu román beszédet intézett : 

„Örömmel üdvözölttik ön kineveztetését, még nagyobb 
volt örömünk, midőn méltóságod ezen kineveztetést elfogadta 
ebben nemzeti jogaink felvirulását látva. Négyszázhuszon- 
három év óta fosztattunk meg a polgári jogok élvezetétől (? 
ime most reméljük, hogy a mi ezen négyszázhuszonhárom 
év óta leromboltatott, az ujból fel fog épittetni, s abban mél- 
tóságod fontos részt veend. Igaz, nehéz munka, mivel köny- 
nyebb rombolni mint épitni, de mi azért mégis re- 
mélünk, mivel sok százezer ember fogja méltóságodat e ne- 
héz munkában gyámolitani és a közremüködésre bizton szá- 
mithat méltóságod, ismerve a románok becsületességét.4 

Erre a főispán ilyenformán felelt : 
„Ellévén fogulva, alig találok viszonzásul szavakat. 

Köszönöm önök figyelmét. Legyenek a felől meggyőzödve 
hegy én az előmbe szabandó törvények szerint 
mindent megteendek, mi tőlem függ, és hogy ezen mükö- 
désikör előttem megnyilt, azt ő felsége a császárnak köszön- 
hetjük. Éljen a császár.4 

Nem commentáljuk e beszédeket, bárha sok mindent 
felelhetnénk reá, csak annyit jegyzünk meg, hogy fájdalma- 
son kelle tapasztalnunk, mikép az alkotmány még csak meg ) 
nem is emlittetett. r. 

Gyergyóból márczius 14-én, 1861. — Föltettem volt 
magamban a hallgatás rendszerét mind addig folytatni, mig 
hazánk sorsa végkép el nem dül; mert a megaláztatás némi 
érzete fogja el az embert, midőn észreveszi, hogy ott taná- 
csolt vagy kért, hol mit sem hallgattak rá. Mégis szólani 
kényszeritenek a körülmények. Nevezetesen előmbe tolako- 
dik azon kérdés, hogy : miután a magyar tartományok ország- 
gyülése ápril 2-ára, a német-szlávokéi ápril 6-ára hivattak 
össze, minő tartomány lehet Erdély, mely egyikre sem ka- 
pott meghivást ? vagy katonai örvidék vagyunk mi, mely 
nek kormányzata különösségénél fogva országgyülésen nincs 
helye ? Ugy látszik ez utóbbihoz közel áliunk. Oláh-Tap- 
loca lakosai legalább , kikről az Approb. 88. edictuma azt 
rendelte volt, hogy „a falu onnét elpusztittassék oly kato- 
násan viselik magukat, hogy egyszerü fabotjaikkal 
sem érik, hanem mintegy 60 lándzsát is csináltatta ) 
legalább ennyi vétetett el tőlök, továbbá, minden egyes ma- 
gyart, kit falujokban, mely tudvalevőképen első tutajállomás, 

HLapjainkbel egyes számok e kaphaték hat uj krajozárjáva! mtolin 3. könyvkereskedésében. - 



előtalálnak, lábáról levernek, söt erejüket már tömegesebb 
al biztatván egymást : üssed, 

magyaron is megkisérlették, av.
 

nem tudod-e mit mondott a papod 14 Egy ily 
verekedési eset 

büntárgyalása megfordult a Gyergyó Szent-
Miklóson székelő 

cs. kir. járáshivatalnál is, minő eredménynyel nem tudom, 

de azt tudom, hogy ha hazánk szervezete m
ég egy keveset 

késik, baj lesz. A nép annyira ingerült, hogy alig lehet fé- 

ken tartani, s nem tudom, hogy mig e levél napvilá
got lát, 

Taploczán nem kerüle a mi részünkről való minden igye- 

kezet daczára egy szép vasárnap, mi
dőn az ottani erdőkben 

szerteszét dolgozó székelység összegyül, nagyobbszerü 
ösz- 

szeütközésre a SoOl: kivált midőn oly hirek szállonganak 

fülükbe, hogy a Maros mellett egy székelyt agyonütve, s 

kettőt a Marosban halva találtak. *) Tökéletesen fölfogjuk, 

hogy bizonyos helyen mit sem óhajtanak forróbban, mint 

egy ily összeütközést, mert ez gyönyörti indokul szolgál- 

hatna az ostromállapot kihirdetésére, s azért mindent elkö- 

vetünk annak meggátlására, de a hur add
ig feszül mig vég- 

kép el talál szakadni. Mostan még elejét lehetne minden 

bajnak venni, ha vagy némely népvezetők más szélnek 

forditnák vitorláikat, vagy a Gyergyó-Szent 
Miklóson állomá- 

sozó 2 század gyalogságnak egyrésze a tet
t helyére menne. 

Ggergyó-Sz.-Miklóson ugy is a legbékésebb szellem uralko- 

dik. A szervezés, illetöleg visszaállitás után gyakran elso- 

hajtjuk a czigánnyal: „add uram, de mindjárt 1 
Marosfői. 

Zilah, márez. 20., 1861. – Városunkban fis véghez 

ment a tisztujitás, mégpedig hosszason (már
ez. 18-kán kez- 

dödött) oka az, hogy minden hivatalra külön 
szavaztak. 

A szavazás képviselők által történt. 

A választó gyülésben, a polgárságtól felké
retve, 

tiszteletreméltó öreg tanárunk Iiri Ferencz 
elnökölt. 

Polgármester: Deáki Lajos. Főbiró : Lugosi Károly. 

Városi kapitány Zoványi Imre ur helyébe, a ki ezen hi- 

vatalt a német rendszer életbelépte óta hűségesen
 viselte, de 

most szerencsésen kikopott belőle – Zoványi András. Fő- 

jegyző : Szilágyi János. Aljegyző: Sámi Imre. Szénátorok : 

Luka Sándor. Czell Lőrincz. Papp József. Harmath Istv
án. 

Zoványi Samu. Városi pénztárnok: Bucsi 
József. Hadi pénz- 

tárnok: Bocsanczi Kajtán. Exactor: Vincze 
Ferencz. Telek- 

biró: Márkus Samu. 
Az uj tisztviselőktől sokat várunk ilyen válságos idő- 

ben. Hiszszük, hogy férfias magatartással járnak el, a hol 

szükség lesz reá. Csak igyekezzenek a közvárakozásnak 

megfelelni. 
Most gyült össze a szilágyvidéki partialis synodus is 

itt városunkban. A házaspárok közt sok egy
enetlenség tör- 

ténik, mert szép számmal gyültek össze a vá
lóper folytatá- 

sára. Nem tudom, hogy a férfiak kezdik-e szabadságukat 

igen nagyon gyakorolni, vagy pedig az asszon
yok is a sza- 

Dadságot akarják kivivni magoknak ? 
M. A. 

egyik 

Középszolnokmegye átirata a magyar me- 

gyékhez. Tisztelt barátink és atyánkfiai ! Megyénk Krasz- 

vény kövelkeztében, az 1848-dik ő. Tölvény özkk rendefete 

szerint még 1848-ban Magyarországhoz visszacsatolodott
; de 

az 1849-i szerencsétlen események után, az önkényes uralom
 

által Erdélyhez vissza ragasztatván, azzal együtt szenvedte 

által a keserü emlékeiben halhatatlan tizenegy szomoru 

esztendőt. Jelenben a törvény értelme szerint, régi óhajtá- 

sával egyezőleg ismét visszaadatott az anyaországnak , 

melytől a mohácsi vészes napok után, a vérző nemzet és 

haza tetemein osztozott Első Ferdinánd és Zápolya között 

keletkezett váradi béke-kötés 1538-ban Erdélylyel együtt
 el- 

szakasztatta. Megyénk az anyaország alkotó részévé lett 

ismét, annyi hányatás után, oly hosszu, több mint 300 es
z- 

tendők elmultával. Örvendenünk kellene , midőn e rég óhaj- 

tott ezélhoz eljuthattunk , de a mi örömünk nem dehet egész, 

mert a törvény nincsen teljesitve egészen. Az anyaország 

egyik fő alkotó része Erdély édes testvérünk , mellyel ösz- 

szeölelkezve annyi vészt , annyi csapást kiszenvedtünk, mely 

velünk örömét , javait, oltalmát tiszta szeretettel , forró ke- 

bellel, annyi időn keresztül megosztotta, külön szakitva, meg-
 

gyengitve , mint rongált hajó a szélvészeknek játékul doba-
 

tott egy gyanus, és kétes kimenetelü jövőnek. - Ötödik 

Ferdinánd koronás királyunk által szentesitett magyarországi
 

1848-dik T-ei ugyan ez évbeli első erdélyi törvényezikkek 

végrehajtása , mellyek szerint Erdélynek Magyarországhoz 

visszacsatoltatása véglegesen elhatározva lett, mesterséges 

akadályokkal hátráltatódik , s a törvényben ismeretlen érte- 

kezletek határozatai kimenetelétől feltételeződik alkotmány- 

ellenesen. Az ország folytonosan leigázva , az ezer karu 

bureaucratia nyomása alatt nyőg, mely a feldult tartományt 

1849-ben körmei közé ragadván, azóta rendszeresitett uton 

tovább pusztitotta azt, most mikor még a lezajlott átkos 

polgárháboru szennyes, véres nyomai az országban szerte 

elevenen láthatok, béfolyását lázitásra és egy ujabb véresebb 

belháboru előkészitésére forditja, hogy megosztva s egymás 

által megtörve a testvér népek erejét kiirtsa, az alkotmányos 

szellem utolsó szikráját, s az absolutismus bilincseit meg- 

örökitse a szerencsétlen tartomány felett. 

Kedves atyánkfiai, barátink ! Erdély Magyarországnak 

szent István király idejétől fogva nem külön tartománya, 

hanem kiegészitő része volt; régi királyaink ezimei között 

sehol soha mint külön ország nem emlitődik s elő nem for- 

dul; 1538-ban a váradi kötés által az akkori kedvezőtlen vi- 
szonyok miatt jollehet Erdély elszakasztódott az anyaor- 

szágtól, de ahoz való jogát Magyarország mindig fenttar- 
totta az 1552diki 1-ső 1608. 10-dik törvényezikkek világo- 

san tanuskodnak arról. Magyarországnak Erdélyhez való 
egyenes jogát 1608-ba Kolozsváron tartott országgyütésen 

Érdély is határozatilag elismerte. 1615-ben május ő-án II-dik 

nek bünösök, 

Mát ás és Bethlen Gábor között keletkezett nagy szombati 

d ák mindenütt arra a népet, hogy ne vegyen, hanem köve- 

ia hatóságok utján elégtételt. Valamely helységben egyesek lehet- 

de sok az ártatlan; a tömeges bosszuállás pedig fájdalom 

éppen az ártatlant sujtja. z ég őrizzen az anarchiától, krabban 
Szerk. 
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kötésben, mely következöleg azon évben Bécsben majus 

16-án megerősíttetett, Bethlen Gábor fejedelem kötelezte 
ma- 

gát, hogy Erdélyt s a hozzá csatolt megyéket soha a ma- 

gyar koronától elidegeniteni nem fogja. Erdély 
rendei meny 

nyire érezték az elszakadás fájdalmait, s mennyire óhajtot- 

ták az anyaországgal egyesülni, bizonyitják 1790, 1811, 

1847-diki országgyülési tárgyalások, határozatok és feliratok. 

Ezen jogigények s a magyar nemzet természeti 
és al- 

kotmányos életét feltételező egyesülés szükségei alapján ke- 

letkezett az 1848-beli 7dik és az Erdélyben ugyan azon 

évben Kolozsváron hozott első törvényczikk. Midőn 
ezen tör- 

vények a két ország egyetemes akarata által hozattak, ko- 

ronás királyunk ötödik Ferdinánd által szentesitettek, s az 

erdélyi követeknek az 1848-diki pesti országgyülésen lett 

megjelenése által életbe léptek, teljesülve lett a két ország 

három százados ohajtása; Magyarország szent koronájának 

Erdélyország iránt minden viszontagságok közőtt fentartatott 

kétségben vonhatlan joga érvényesittetett. De nem lehetett 

soká örvendenüink a hosszas kérdés után nyert gyözelemnek, 

mintha nem lett volna elég gyászos napja a magyar nemzet 

történelmének, az 1849-ik évi szomoru események vérbe fu- 

lasztották a két testvér hazát s elseperték mint pusztitó vizár 

a gabonadus mezőket, az alkotmányt minden áldásaival. 

Tizenegy évig dult az az önkény felettünk, mig végre 
hála 

a gondviselésnek, Európában a népjogok koronként felme- 

rülő diadalának; s édes hazánk határain kivül és belől vér- 

tanui feláldozással küzdő hazafiak ernyedetlen 
buzgalmának; 

a magyar nemzetet lelkesitő kiolthatatlan alkotmányos szel- 

lemnek szórt fekete felhök kezdenek elvonulni, s hazánk 

alkotmányos ege derülni látszik, már mi kedves atyánkfiai 

barátink szabadabban lélegzünk, de Erdély az édes testvér 

szenved mint eddig. Erdély melyuek vitéz fiai 
1514-ben a te- 

mesvári mezőkön vérökkel mentették meg Magyarországot; 

mely midőn Magyarországon Rudolf II-dik Máty
ás, II-dik és ! 

Iik Ferdinánd császárok idejében az alkotmá
nyos szabad- 

ság megtámadtatott, a nemzetiség kiirtással fenye
gettetett, s a 

protestánsok emberi jogaiktól megfosztva
, szentegyházaikból, 

óskoláikból kiüzetve az Istent csak félve, üldözetten, elrej- 

tett csürökhen, félreeső berkekben, vagy sürü erdőkben 

imádhatták. 1606, 1618, 1623, 1644-ben Bocskai, Bethlen 

Gábor, első Rákóczi Gyárgy halhatatlan fejedelmek vezér- 

lete alatt pénzét, vérét nem kimélve biztositotta 
az alkotmányt, 

megmentette a nemzetiséget, az elüldüzött protestánsoknak 

visszaadta elvett egyházait, iskoláit szabaddá tette; hitök s 

meggyözödésök szerint imádhatni a mindenha
tó Istent; mely- 

nek kebelében született Magyarországnak s az egész keresz
- 

tény világnak megmentője a halhatatlan Hun
yadi János, és 

a felejthetetlen igazságos király a dicső Mátyás, ki az or- 

szágot és nemzetet a jólét, hatalom és dicsőség polczára 

emelte : ez a hü és igaz testvér Erdély, bilincsek 
alatt nyög 

ma is, martalékul vetve az önkény ármányá
nak, az idegenek 

sanyargatásának, hol mig az Erdélyt lakó népek egyrésze 

tiszta alkotmányért eped és küzd, a több része felizgatva 

parallyzálja ezen küzdelmeket; a törvén
yek által biztositott 

nemzetiség méltatlan féltéséből eltaszitva magától z uniot 
latmány 

nélkül képzelfető s feltehető lenne valamely nemzetiségnek 
kifejlődése ? 

Kedves hazánkfiai! a hála erkölcsi kivánata, hazánk 

s nemzetünk megtartásának s fenmaradásának kötelessége 

sürgetőleg kivánják tőlünk, hogy az 1848-beli törvények fel- 

élesztésének eszközlésére minden követ megmozditsunk; mert 

a Meszeshegy bérezein belől, több mint ötszáz ezer tiszta- 

véri alkotmányos szellemű magyarnép él, saját testünk és 

vérünk, s rajtok kivül e földön fajunkból nincs sehol ennyi 

nép, mely a folytonos véres harczok által megapadt számun- 

kat gyarapitaná, s erősithetné; mely magára hagyatva el- 

veszhet, elveszvén bennök egyetlen egy édes testvérünk; és 

mert az alkotmány mimnd addig üres hang és puszta árnyék, 

mig az minden pontjaiban életbe léptetve nincs. 

Ezeket meggondolva s fontolóra véve, már gyülésünk- 

ből felirást intéztünk, kérvén : hogy Erdélyt Magyarország- 

gal minélelőbb egyesiteni, s Erdély képviselőit magyaror- 

szági gyülésre meghivni méltóztassék; hogy igy az 1848-beli 

törvények ezen része teljesedésbe vétetvén, elenyészszen 

méltó aggodalmunk, s ebben is az 1848-diki összes törvé- 

nyek megtartásának zálogát bizva, térjen vissza hozzánk a 

számüzött bizalom, mely nélkül a király hatalmas, a trón 

erős, és a nép boldog nem lehet. 
Hogy ezen fontos kérelmünk sikere biztosabb lehessen 

magunk szervezése utáu, mint törvényes hatóság hogy meg- 

szólalhattunk, legelső bizalmas testvéri szavunkkal forduluak 

a tisztelt megye közönségéhez : légyen szives az uniot meg- 

rendelő nagymérvü törvény végrehajtására a törvény korlátai 

közt minden eszközöket hazafias lélekkel felhasználva az 

általunk e tárgyban a trónhoz intézett feliratunk támogatá- 

sára fellépni, s vélünk egyértelemben intézendő külön felira 

tában ő Felségét hathatósan megkérni, hogy az unio tör- 

vényt mentől elébb hü magyar népe megnyugtatására vég- 

rehajtani méltóztassék, hogy Erdély a legközelebb megnyi- 

landó országgyülésen sebei orvoslására s az összes haza 

boldogítására mint édes testvér az anyaországgal együttesen 

hathatos törvényeket hozhasson. 

z t KÜLÖNFÉLÉK 
—- A muzeum-egylet irodalmi munkakörét termé- 

szettudományi és történelmi szakosztályra 
osztván, ebből ki- 

folyólag a történelmi szakosztály 1861. febr. 
22 én 

első ülését tartá, melyben Szabó Károly könyvtárnok 
elnök- 

lete alatt Salamon József, gr. Bánffty Béla, Sámi László, 

Matusik Nep. János, Hegedüs János, Buzogány 
Áron, Hor- 

váth Pius, Kriza János, Mike Sándor, Erdélyi Indali Péter, 
Gyergyai Ferencz, Hincz Gvörgy, Kövári László , Gyulai 

Pál, Török Ferencz és Jakab Elek tagok ez osztályt meg- 

alakitják. Folyó hó 20-án tartott második ülésében felolvas- 

fatott Szabó Károlynak a nagy-ajtai Kovács István „A 
cser- 

halmi ütközet 1070-benő czimti értekezésére tett vélemény- 

nyilatkozata, mely e czikket a muzeum-egylet évkönyveiben 

kinyomataudónak itéli; e véleményt a szakosztály is szintén 

magáévá tette. Osztályelnök jelentvén, hogy gr. Mikó Imre 

muzeum-egyleti elnök az általa szerkesztett és kiadott „Er- 

délyi Történelmi Adatok" következő IV-dik kötetét a kellő 

költségek megajánlásával hajlandó kiadás v
égett a szakosz- 

tálynak átadni, hogy az az osztály neve alatt 
jelenjék meg : 

e hazafias ajánlat a legnagyobb örömmel lö
n fogadva, s az 

egylet nagylelkü elnökének e szép tettéért a szakosztály 

köszönetét nyilvánitván, elhatározta azt irásban megtenni. 

Azon közülmény folytán, hogy e második ülés épp József 

napra esett, Kövári László tag kegyeletes szavakban eml
é- 

kezett meg történetirodalmunk sokérdemü Józsefeiről, minő 

volt: Benkö József, Éder József, gr. Kemény József, gróf 

Teleky József, Bedeus József és Torma József, s inditvá- 

nyára határozattá lön, hogy jövő József-napkor e névvel 

birt elhunyt jelesei emlékét a szakosztály emlékbeszédek 

tartásával inneplendi meg. 
A magyar ügyek felett Bécsben – mint a ,P. 

H.4 — értesül, folynak a conferencziák. A dolog u
gy áll, hogy 

a magyarországi kormányzat függetlensége az osztrák mi- 

niszteriumtól, határozottan s véglegesen ki fog mondatni, s 

biztos reménység van reá, hogy ő felsége ezen 
függetlensé- 

get trónbeszédében az országgyülés megnyitása alkalmával 

nyiltan és tartalékgondolat nélkül ki fogja mondan
i, s az is 

valószinü, hogy trónbeszéd után az országgyülés Budáról 

Pestre fog áttétetni. 

Több megye elhatárzá, hogy épületeit kizárólag 

csak a magyar biztositó társaságnál
 biztositja. 

Az ifj. b. Vay Miklós által készitett Kazinczy- 

emlék Pesten, a muzeumi kertben f. hó 16-án felállittatott. 

szólnokon a szolmoki csata 12-dik évfordulat
ai nap- 

ját f. hó 5 kén gyászistenitisztelettel ünnepelték meg.
 

A selmeczi bányászakadémia ifjusága a magyar 

kanczellárhoz folyamodott, hogy ez inté
zetben is a magyar 

nyelv alkalmaztassék tannyelvül. 

Körmöcz városa 10-dikén , midőn ország
gyülési 

követét is választotta, az országgyülés teendőinek ezeket 

tüzte ki: 1) az 1848-diki törvények fönntartása; 
2) az or- 

szág területi épségének e törvények szerinti helyreállitása ; 

3) a pénz- és hadügy tettleges visszabocsátása a nem
zet 

kezébe; 4) az 1848-diki törvények szerinti alkotmány élet- 

beléptetése, s csak mindezek után 5) egyéb tárgyak elinté- 

zése a haza alaptörvényei alapján. 

Berlioz Hektor egy szép levél által köszönte meg 

azon ezüst babérkoszorut, melylyel őt a Rákóeczi-indulóra 

szerzett átiratáért a győri ifjuság megfis
ztelte. 

Baranyából, Pécsröl írják a ,S.4-nak, ho
gy Pécs 

városa tisztujitása alkalmával, az 1848-ki volt városi tanács 

tagjai egyszerüen elfoglalták helyeiket, azokhoz teljes jogot 

formálván, s bár az intelligentia tisztujitást kivánt, a 48
-beli 

tisztviselök szürszabók, csizmadiák sat. által pártoltatva he- 

lyeikben megmaradtak. 
Maármarosszigetről a aP. H.nek a következő fur- 

csa eseményt irják : Bizonyos felsőszelistyei Juga Prikop 

nevü ifjat a volt kormány alatt besoroztak katonának , föl- 

eskették s hazabocsátották; mikor aztán behivatott, h
elyette 

ktráni czaratatből Jion nevü fivére ment és állott elő a ka- 

tonai hatóságnál és — katonáskodott ő éven át. Ekkor öt s 

hazaeresztik, egy ideig honn van, azonban megelégelvén a
 

szolgálatot, midőn beszólitották, valódi besorozott és föles- 

ketett fivérét küldte maga helyett. A valódi katona is elment, 

vissza is jött — reserv-kártyával. A katonai hatóság végre 

megtudta az ügyállást, s a következő itétéletet diktálta : 

Juga Jion, mert önkint állott elő testvéreért, annak nevét 

vette föl, szolgálni fog nyolez évet, Juga Prikop pedig, mert 

conseriptionaliter lett besorozva, szolgál tiz évet ! 

— Ugyancsak M.-Szigeten négy ifjat akarnak közkölt- 

ségen az országgyülésre küldeni, azon elvből, hogy c
supán 

az országgyülés fejezheti be az ifjak államtudományi neve- 

lését. 
- Somogymegye elhatározta , hogy a birodalmi 

tanácsba követeket nem küld, országgyülési képviselőit pe- 

dig nem Budára, hanem Pestre küldi. A kapcsolt részeknek 

országgyülésre hivása tárgyában felir s meg nem hivatásuk 

ellen jegyzőkönyvileg ovást teszen. 

A váczi püspök, Peitler Antal, püspöki megyé
jében 

az ország képviselőiért imádságot rend
elt. 

Követválasztások: Pozson városa gr. Des- 

sewffy Emilt és Hauser Ernőt, Miskolcez Palóczi Lász- 

lót és Vadnai Lajost, Komárommegye Zámory Kálmánt, 

Pécs városa Plainer Antalt, Versecz városa gr. Bethlen 

Józsefet, Mármaros técsői kerülete Váradi Gábort, Heves- 

megyében a tiszanánai kerület Ném eth Albertet, a péter- 

vásári gr. Keglevieh Gyulát, a fügedi Almásy Sándort, 

Tolnamegye szakcsi kerülete Ürményi Józsefet, a bony- 

hádi Perezel Vinczét, a szegszárdi Szluka Benczét, Pápa 

városa Szabó Imrét, Szombathely Horváth Boldizsárt, 

Czegléd Bobori Károlyt, Beregmegye munkácsi kerülete 

Eötvös Tamást, Buda városa b. Eötvös Józsefet és Ba- 

lassy Antalt, Beregmegye kászoni kerülete Demjén Ist- 

vánt, Mármaros szigeti kerülete Szaplonczai Józsefet, 

Zalamegye sztgróti kerülete gr. Batthyán yi Zsigmondot, 

Huszt városa Szöllöősi Károlyt, Eperjes Máriássy Ágos- 

tont, Beszterezebánya Ruttkayt, Ugocsa halmii kerülete 

Rátonyi Lajost, a verchovinai Sereg élyi Jánost, Cson- 

grádmegye horgóstápei kerülete gr. Károlyi Sándo
rt, Ba- 

ranya mohácsi kerülete A n tal Jánost, Zenta városa Opicz 

Sándort, Vazmegye rumi kerülete Bezerédi Lászlót, Sop- 

ronmegye nyéki kerülete gr. Széchenyi Bélát, a nagy- 

mártoni gr. Széchen yi Dénest, Veszprémmegye veszprémi 

kerülete Kupriez Sándort, Komárommegye gesztési kerti- 

lete Sárközi Józsefet, a 

Mórt, a dárdai kerület Grabarics Ernőt, a magócsi báró 

Majthényi Józsefet, a pécsi Siskovics Józsefet, a pécs- 

váradi Bánffay Simont, a bükösdi Dellimanics Istvánt, 

Szatmármegye megyesi kerülete báró Vécsey Józsefet, a 

csengeri Domahidi Ferenczet, az erdődi Maróthi Jánost, 

a gyarkasi Vályi Jánost, a szalkai Ujfalussi Lajost vá- 

lasztotta országgyülési követté. . 

= Akövetválasztási mozgalmak tul a Laj- 

thán teljes folyamatban vannak, s ez reánk nmézve egyálta- 

Baranya siklósi kerülete Jókai 

: 
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lában nem közönbös dolog. Bécsben a jelöltek egy két hir- 
lapszerkesztőn kivül, gazdag ügyvédek, söt eddigi kormány- 
hivatalnokok, még pedig udvari s miniszteri tanácsosok, osz- 
tályfőnökök, söt excellentiások. Politikai hitvallásukban aA 
,Sürg.4 szerint - oly liberalis elvekre esküsznek, a minők 
akármely régi alkotmányos democratiai államban is aligha 
vannak tisztán bevéve a gyakorlatba. Az ember alig hisz 
füleinek, ha hallja , mikép nevezi egy cs. kir. miniszteri 
tanácsos a választási gyülésben a febr. 26-diki kibocsátva- 
nyokat a „kényszerüség adományá" nak, s hogy az enrópai 
uralkodók most már megtanulták, miszerint „egy koronát, 
mely szabadságsüveggel van béllelve, jobban lehet viselni, 
mint a kényuralom vaskeretét 16 Legérdekesebbek azonban 
a nyilatkozatok Magyarország s a közbirodalom közti vi- 
szony elintézéséről. Á választók ugyanis e tekintetben min- 
den jelöltet nyilatkozatra szoritnak, s ezek a legnagyobb tar- 
tozkodással és a legengesztelőbb módon válaszolnak, s a kö- 
zönség tapsviharral fogadja az ilyféle kijelentéseket. Cz e- 
dik tanár osztatlan tetszést vivott ki, többi kőzt ezt mond 
ván a magyarokról : „E kérdésben egy nagylelkü nemzettel 
van dolgunk, legyünk mi is nagylelküek. Ne erőszakolás 
következtében, hanem önkéntesen erősbitse e büszke hös nép 
sergünket, pénzügyünket, diplomatiánkat. Nem a guny szava, 
nem is a felsőbbség holmi alaptalan érzelme ál- 
tal, hanem csak a kibékités utján lehet Magyarországot 
megnyerni, Az összeköttetés habár eleinte lazább lesz is, 
mintsem kivánók, idővel a népek politikai érettségénél fogva 
majd szorosabbá válik. Addig is bizonyosnak tekint- 
hetjük, hogy a magyar nem fog birodalmi taná- 
csunkba követeket küldeni, mig ez legalább oly jo- 
gokkal nem bir, minöőkkel a magyar országgyülés föl van 
ruházva.4 Berger tudor ur fejtegette, hogy az erőszak ve- 
szedelmes hitelü fegyver, s könnyen megeshetik, hogy a ma- 
gyar ellentállással együtt a szabadságot is lerombolják. 
Schuselka kérte hallgatóit, hogy ezen kényes kérdést, 
mely ily nemtüi vitára még nem ért meg, ne feszegessék, 
mire a választók egyike azt felelte: ,Ha Magyarország 
nem akar mihozzánk tartozni, kell hogy mi tar- 
tozzunk Magyarországhoz !4 — A S. szerkesztőségé- 
nek megjegyzése szerint ,„Legoktalanabbul ütött ki a frank- 
furti szög a zsákból Kuranda urnál (Ost-Deutsche-Post szer- 
kesztöje), a ki egy jó követ feltételéül nyilvánitá; hogy az 
német legyen ! Hát a cseh, lengyel, ruthén, román miért 
legyen rosz követ ! ? Mily zajt ütne az Augs. All. ha egy 
magyar követjelölt oly badar lenne, az országgyülési követ 
főkellékéül azt kivánni, hogy az - magyar legyen ! Az V. 
t.-ez. is csak azt teszi fel, hogy magyarul tudjon; s ezért 
is már mennyi zajt ütöttek ! — A ,Vaterlandő-nak pedig 
azt irják Prágából, hogy gr. Forgács Csehország minden 
kerületi főnökeinek meghagyta szigoruan, mikép az ország- 
gyülési választásokra a kormány értelmében agitáljanak. Ily 
módon az az országgyülés inkább hivatalnokok gyü- 
lés e lenne. De a Bachféle rendszer gyermekcséi, hála Is- 
tennek, most már a felvilágosult cseh népnek nem fütyölhe- 
tik a nótát a tánczhoz oly sikerrel, mint a reactio idejében. 
A csehek egyszerüen elhatározták egyetlen hivatalno- 
kot se választani! 

—– A ,Kolozsvári Közlönye idei 39-dik számában cs. 
kir. főnök Béldi Gergely ur által „Nyilttérbenő közreadott 
nyilatkozatra egy hosszasabb ellennyilatkozat küldetett be 
hozzánk N.-Somkutról Sebe Sándor aláirással, melyben ki- 
jelenteni, hogy az azon nyilatkozatban ellene elkövetett be- 
csületsértésért panasz levelét illető helyre beadta. Ez iratban 
kiemeli S. ur, mikép ö azért esett fegyelmi kereset alá, hogy 
ö egy Pokornyi nevü járás főnök ellen föllépett, ki a né- 
pet hatalmával visszaélőleg sanyargatta, s ki alatt megtörtént, 
hogy egy egyén öt hónapig raboskodott a nélkül, hogy 
ügyét törvényszék elébe adták volna, vagy bár fegyelmi 
uton elitéltetett volna. Ezen eljárások ellen S. ur föllépvén 
nmint hivatalnok ,„föbbjei elleni izgatást ezime alatt hiva- 
talától felfüggesztetett. Az ellene inditott kereset folytán 
azonban egy év s nyolczhavi húrczoltatás után törvényszé- 
kileg ártatlannak nyilvánittatott, mindamellett a helytartóta- 
nács bennmaradott fizetésének elvesztésére itélte fegyelmi 
uton. Ezen itélet ellen folyamodott Sebe ur magyar nyelven 
a helytartótanácshoz ; s az nem fogadta el e folyamodást, 
hanem visszaküldötte a kerületi főnökséghez kézbesítés vé- 
gett. Sebe ur állitása szerint a kerületi főnökség erről való 
értesitése ment hozzája német nyelven. 

Figyelmeztetés t. ez. Landerer és Heckenast urak 
hoz, mint a „Bolond Miska Albnmad kiadójához. A „Bolond 
Miska Albuma irója az 5-6-dik füizetben találtató zárszó- 
ban uraságodra vonatkozólag az elmaradt 4 füzetért a kö- 

vetkező igéretet tette : kiadóm a tisztelt előfizetőknek illö 
kárpótlást fognyujtani. Én mint egyik előfizető (s hiszen más 
előfizetők is) vártam az igért illö kárpótlást, azonban egy 

év után eredménytelenül. Ennélfogva tisztelettel szólitom fel 
a kiadó urakat tartozásaik teljesitésére, ezt hozván magával 
az igazság. Kolozsvártt, márczius 18-án, 1861. 

Egy előfizető. 
– Nyilt izenet Kh. E. urhoz. Lapunk a poli- 

tikai tárgyakkal el van halmozva s a közel országgyülés s 
megyei szervezés által) tere még inkább el lesz foglalva, 
hogysem mostanság tárczaczikkeket adni képesek legyünk, 
holott e térre igen jeles és fontos munkálatok vannak ke- 
zünken. E részbeni igéretét később örömest vennők igénybe. 

Nemzeti szinház. - Márczius 4-kén : „Essex gróf.« 
Komáromi Alajos Essexet kiváló miüvészettel személyesité. 
fFelhangolt, lázitott, bájolt és tiszteletteljes részvétre hóditott 
oly határozottan, miként a mesterileg alkotott jellem igényel- 
heté, Élt Essex padunkon Komáromiban , nem játszatott. 
Vendégszerepeinek eddigelő ez vala legsikerültebbike. 
Tőthné is igen szépen adá Erzsébet királyné szerepét és 
Follimszné Rusland grófnéját a női szendeség és érzelem 
gazdagság egész hatalmával. Mesteri volt leesése a férjét 
kivégzett lövésekre – mintha villám csapta volna. Szó nél- 
kül tudtuk: hogy ez érzés - halál. Boér Sir James Ralph 
szerepét jelentőségre birta emelni. 

Mároczius 5-kén: „Tronbadour.4 Pajor Nina mint más- 
kor is megragadóan derék Azucena vala. Szinlap szerint 
Manricot Baulinak kelle vala adni, szükségből helyettesité 
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tán Follinusz. Follinusz szép szinpadi alakját s képzett já- 
tékát mindig örömmel látjuk padunkon oly szerepkörben, 
melyet hangterjedelme — ha kevés kivételességgel is – 
megbir. Manrico nem ily szerepkörhez tartozik. 

Márezius 6-kán: „Szép juhász.4 Bognár Vilma és – 
tapsvihar. 

Márczius 7-kén : Albisiné javára „Bethlen Gábor" Ha- 
ray drámája. Tán meg kellett volna a szinlapon emlitni, 
hogy Jósika regénye után dolgoztatott; miután minden, mi 
e müvet alkotja, a Jósika regényies modorában van össze- 
állitva. Birehpfeifer Károlina mindig megszokta mondani, 
mikor Scott Valter-ből puskázik. Van különben a drámában 
eredeti is s egyes sikerült jellemfestések sem hiányoznak – 
de e müvet sikerült drámának nem mondhatjuk mégis. Szo- 
katlan kicsi közönség — mely körülménynek okát csakugyan 
nem tudjuk meghatározni jelen böjti időszakban. Follinuszné 
(Ágnes), Komáromi L. (Kornizs), Ujfalussi (Báthori Gábor) 
jól játszodtak. Felemlithetők még Boér (Bethlen Gábor), 
Molnár (Imrefi), Albisiné (Ilona). A jutalmazott koszorut is 
kapott. A sugás ismét rendén kivül kirivó volt. Szerepnem- 
tudás okozta biz ezt. 

Márczius 8-kán: „Kean.4 Komáromi Alajos a czim- 
szerepben. Játéka helyeslést nyert. 

Márczius 9-kén: „Liliomn.4 Bognár Vilma jól énekelt. 
Komáromi és Bokor eredeti kóborszinészek valának. Nagy 
közönség, derült kedély. 

Márezius 10-kén: ,„Vén bakkancsos és fia huszár.4 A 
vén bakát Vadász derekül szokta adni. Ismételve emlékez- 
tünk már e darab adatásáról. A mostani előadást Bognár 
Vilma kedves éneke emelte a többi fölébe. 

POLITIKAI IIIREK. 
— A Pungolo" irja: Egy csaknem hivatalos kut- 

főböl eredett levél arról értesit, hogy Napoleon hg. be- 
széde az osztrák tiszteket egészen felingerelte, nyiltan 
és minélelőbb harczot kivánnak. Adja Isten! — teszi 
utána a „Pungolo.6 

–Páris, mart. 14. A tegnapi ülésben Favre 
Gyula emelt először is szót, elégteleneknek nyilvá- 
nitván a november 14-ki reformokat, bár örül azon, 

hogy a kormány, mely tiz éven keresztül egyedül vivó 

a szót, belátta, hogy nem követhet többé személyes 
politikát a belügyekben , midőn a külügyekben szabadel- 
vünek mntatkozik. A választási törvények ellen, mely 
nem felel meg minden követelésnek, szintén szól. Az- 
tán teljes sajtószabadságot s a jelenlegi sajtótörvény 
megszüntetését követelte, mely a hirlapokat a miniszter 
„bon plaisir"-je alá rendeli. Egy varsói sürgöny jelenti, 
hogy oda Mohilem, Vilna, Polotsk, Grodno és Minsk 
városokbl feliratok érkeztek. Ezek rokonszenvüket fe- 
jezik Varsó irányában. 

– Páris, mart. 15. A mai ülésben Favre Gyula 
egy, a kivételes törvények megszüntetését tárgyazó ja- 

vaslatot pártolt, s a kormánynak a sajtó irányában köve- 
tett eljárását kárhoztatja. Baroche megtámadta a javas- 
latot, és védte a kormány belpolitikáját. Ollivier a saj- 
tószabadság mellett beszélt. A módositvány elvettetett , 
és a válaszfelirat első §. elfogadtatott. 

– Russel parliamenti nyilatkozata s a két nyu- 
gati kormány között helyreállt egyetértés fényes czáfo- 
latul szolgálnak mindazoknak, kik egy angol-osztrák 

szövetség álmában ringatóztak. Angliának nincs szándé- 
ka nem csak Ausztriát segélyezni, de még ellene az 
olaszok részéről történhető megtámadásokat sem akarja 
gátolni. Ezen fontos nyilatkozat annál nagyobb nyoma- 
tékot nyer azon körülmény által, hogy Olaszország ha- 
diszervezkedése a legnagyobb mérvben folytattatik. A 
garibaldisták ismét gyülekeznek, s Genua annyira 
telve van velök, hogy egy részök már Alexándriába s 
Florenczbe tétetett át, miután ottan mindnyáját el nem 
szállásolhatják. Hogy nem valami ünnepélyre készülhet- 
nek, azt könnyen elgondolhatjuk. 

— A római kérdés megoldását minden nap közelebb 
hozza. Most azt mondják, hogy Napoleon Gouset bibor- 
nokot Rómába küldötte azon megbizással, hogy a szent 
atya s Olaszország között, ha lehet, kibékülést eszkö- 
zöljön. Goyon tábornoknak pedig, ki utasitásért folya- 
modott, meghagyatott, hogy Rómában a csendet föntart- 

sa, szükség esetén a tüntetések ellen katonai erőt is 
használjon. 

— Az „Opinion Nationale"6 érdekes részleteket kö- 
zől a Kossuth-féle bankjegyeket illetőleg. Miután az an- 
gol kormányügyvédek kinyilatkoztaták , hogy Kossuth 
a nevezett jegyek nyomatásával nem követ el bankjegyi 
hamisitást, minthogy rajtok saját aláirása van, sem őt 
ezért mint idegen pénzhamisitót üldözni nem lehet, mint- 
hogy az osztrák kormány a jegyeket nyilvános megége- 
tés által értékteleneknek nyilvánitotta. - Az angol kor- 
mány értesitése folytán Apponyi ezt a bécsi udvarral tu- 
datván, Bécsből azon utasitást nyerte, hogy az angol 
törvényszéknél perelje be Kossuthot a császár nevében, 
minek folytán a követ a londoni főtörvényszékbez be is 

adá panaszátily ezim alatt: Franciscus Josephus 
I. etc. contra Ludovicum Kossuth. A panasz a 
nyomott példányok lefoglalását, megsemmitését s a 

további nyomatás betiltását követeli ideiglenesen, mig 
a per eldől. A panasz e két ponton alapszik: I. Ferenez 
József, mint magyar király, panaszol; mivel 2-szor mint ilyennek neki áll egyedül jogában ilynemű jegyek ki- 
bocsátása. 

Egy Russel lordhoz beadott emlékirata Toulmin 
Smith esduire londoni törvénytudósnak e két pontot 
egészen érvénytelenné teszi, először mert Ferencz Jó- 
zsef azon ténye által, hogy Magyarországot az osztrák 
birodalomba bekeblezé, önmaga semmisité meg magyar 
királyi minőségét , s ezt önmaga is elismeri, midőn az 
oct. 20-iki diplomában azon szándékát jelenti, hogy ma- 
gát magyar királylyá fogja koronáztatni. A mi a második 
pontot illeti, azt mondja az angol ügyvéd, ki ugy látszik 
jól ismeri a magyar törvényeket, hogy Magyarország 
régi alkotmánya szerént, nem a király-, hanem csak az 
országgyülésnek van hatalmában a pénzek kibocsátása. 
Az országgyülés pedig Kossuth Lajosra kétszer ruházta 
ejogot, először 1848-ban mint pénzügyérre és má- 
sodszor 1849-ben mint nemzeti kormányzóra, s e jogot 
az országgyülés vissza nem velte. Ez véleménye Toul- 
min Smith esduirenek. Azt állitják, irja továbbá az „Opi- 
nion nat.", hogy Kossuth, ki kitünő ügyvéd volt, mielőtt 
oly jeles polítikussá lett volna, ügyét igen hihetőleg ön- 
maga fogja védni. 

— A magyar bankjegy-ügyben a „Heraldét fel- 
szólal, természetesen Kossuth ellen van, de azt is 
megjegyzi, hogy az osztrák császárnak fölösleges volt 
pert kezdeni a dologban, elég lett volna — ugymond— 
„egy kiáltványt kibocsátania, hogy a Kossuth által 
aláirt bankjegyeket a banknak nem szabad elfogadni, igy 
a magyarok is tartózkodásra lettek volna intve a kérdé- 
ses bankjegyek elfogadására nézve.4 Czikkét azon naiv 
megjegyzéssel fejezi be, hogy: „mig a pör valamennyi 
fölebbezési fokon áthalad, Kossuth régen magyar ki- 
rály vagy osztrák államfogoly lehet!8 A Times a 
kormány pártját fogja s ugy vélekedik, hogy a feladás 
bizonyosan az osztrák követség részéről történt. A vá- 
dat egyébiránt indokolatlannak tartja, s nem nagy hasznot 
az osztrák császárra nézve abban, hogy a bankjegyek 
nyomatását félbenszakitják. „Ő — ugymond — legjob- 
ban tudhatja, mily keveset ér a papirpénz, ha már a hi- 
tel oda van.te Czikkét igy végzi: „Ha Ferencz Jó- 
zsof a magyar országgyüléssel békésen ki tud egyez- 
kedni, akkor meg lehet győzödve, hogy a Day és fiai- 
nál készült jegyek itatóspapirul maradnak." 

– Mint a „M. Sajtót-nak Londonból irják, Türr 
tábornok ott mulatása közben látogatáson volt Palmerston 
és Russel lordnál. A tábornok, kinek egészsége, hála 
Isten, közelebbről javulóban van, Párison keresztül 
visszatér Olaszországba. 

— Az orosz czárnak a varsói feliratra adott felele- 
téről következő részleteket közölhetünk. A hg. helytartó 
mart. 13-kán magához hivatta azon küldöttséget, mely a 
feliratot hozta, s minden bevezetés nélkül röviden kije- 
lentette nekik, hogy meg van bizva a császártól a hozzá 
küldött leirat tartalmát közölni velök. Az irat francziául 
volt fogalmazva és ekkép hangzik : „Mihály Dmitrievitsch 
hg. Olvastam a hozzám küldött kérvényt. Semmisnek és 
nem létezőnek kellene tekintenem , mert nehány egyén 
az utczákon előidézett rendetlenségek ürügye alatt jogot 
tulajdonitott magának, a kormány által követett ösvény 
önhatalmu kárhoztatására. De nem akarok egyebet látni 
benne, mint hogy ez emberek elengedték ragadtatni ma- 
gokat az események által. Egész gondoskodásomat a fon- 
tos — és az időviszonyok s érdekok által szükségessé 
tett reformoknak szentelem. - Királyságom alattvalói 
hasonló gondom tárgyai. - Semmi sem közönyös előttem 
soh sem is lesz, a mi javokat előmozdithatja. - Már ki- 
fejtettem ön előtt őszinte akaratomat, az iránt, hogy 
hasznos, fontos és fokonkénti ujitások jótéteményeiben 
részesitsem. Ugyan-e törekvéseket és érzelmeket ma is 
fentartom ön előtt. De számitnom kell mreá. hogy sem 
félreismerésben nem részesülnek, sem időszerütlen és 
tulzott követelések által nem paralysalódnak, mind a me- 
lyek alattvalóim javával meg nem egyeznek. Kötelessé- 
geimet én mind betöltöm. De tettleges rendetlenségeket 
semmi feltétel alatt nem türök. Ily alapon nem lehet épit- 
ni. Oly törekvések, melyek ide támaszkodnának, már 
jóelőre elitélték volna magokat, — tönkretennének min- 
den bizalmat és részemről szigoru visszautasitást ta- 
pasztalnának — mert ez annyi lenne, mint országomat 
a törvényes haladás utjáról eltéritni , mit pedig fentarta- 
ni változhatlan ohajtásom. Sz. Pétervár, febr. 25-dikén 
(uj szerint mart. 9.) Ön jóakarója Sándor. (Sajátkezüleg.) 

Ujabbak. — A francziák már egyszer képzelni 
se tudnak kikeletet fölkelések nélkül. Párisi tudósitások 
szerint, ott már várják, hogy a dalmát partokon kitör a 
mozgalom, sőt a párisi lapok már levelezőket is indita 
nak ama vidékre. Közelebbi sirgönyeink már j i 
a franoziák előtt oly kivánatos vihar itörásét. M 1d ez 
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oly jelenségek , melyekhez ha hozzávesszük Russellord- EcSI BonZE -k 

nak tagadó válaszát azon kérdésre: hogy be fog-e avat- martius 20-kán- 
kozni Anglia, ha Garibaldi valahol kiköt, kétségbevon- Allam-adósság. pénzben áruban pénzben] áruban 
hatlanul azt árulják el, hogy a forradalmi párt eléggé 50/oros nemzeti kölcsön . . 100 frt. 76.40 76.50 Ausztr. államvaspálya.... 286.- 286.50 
kiheverte magát már a felkelésre s a szabad mezőn ma- 50-os metalligues.. - 100 frt. 65.— 65.20 Nyugati vasut....... 186.- 186.50 
a és mások szeljöztetésére. s Földtehermentesitések. Pardubitzi vasut...... 106.- 106.50 

e ja k ák d öredek 50/,-os magyarországi. .. 100 r. 64.75 65.25 Tiszai vasut .... 147- 147— 
A fran ezia k democrata töre e 50/os bánsági, horvát és szláv . 100 frt. 63.– 63.50 Déli vaspálya 600/, (ex div.) . . 190.— 191.— 

minisztor pészn ött solasom tapaeztak 5%-os erdályi, 100 frt. 62- 62 75 ároky pjó vaspálya (ex div.) . . 155.50 156.— 
ségben részesül. Mint mondják, Türr tbk. Párisban léte rsjegyek. Graz-Köflachi ., 119.- 121— 

a ával 6000 lőfegyvert és 12 ágyut vásárlott. Napo- Trieszti db.... 100 ft pp. 125.– 126.-N.-Szombati 1-ső kibocsátás... 20- 22.— 
Ikalmáva tegy gy Dunagóőzhajóz. társ. daralja 100 fi pp. 100.— 100.25 N.-Szombati 2-ik kibocsátás . . 60—64.— 

leon hg. eszközlé ki az eredményt, mely a kormány r Budai városközség db . 40 ft a.é. 36.25 36.75 Váltók (devisek) 
széről ily vásárlásoknál megkivántatik. Esztorhágy .. A40 ft pp.0i - Három hónapra. 

–Páris. mart. 18. Konstantinápolyból értesit- Salm..... 40 ft pp. 37.50 38.- Amsterdam 100 holl. ft (86 ft 52 kr a. é.) 3"/, 124.75 125.— 
nek: Labanofl lemond az állandó conferentiáról, ha a Pálffy.... .. 40 ft pp. 36.50 37.–Augsburg 100 d. német ft (85 ft 901/, kr) 31/,, 125.25 125.50 

porta reformjavaslatokat terjeszt elő. A porta ezt tenni ar éő verk 100 eló köo fir s i i8 128.p0 195-70 
ét tán. Genois. ... . .75 251M. Frankfur d. ném. ft (85 ft 901/, kr) 3,, 125. 25.75 

failandónak nii akozott, de eek ennek kezzét e f : Windtschgráta. 20 fi pp. 21.75 22.25 Hamburg 100 márk-bankó f 75 ft 85 kr)21. 110.75 111 
ágrá simart. 18. A bosnyák hasárokrólje 9 Waldstein . 20 fi pp. 26.15 26.75 London 10 font sterling, (100 ft231/, kr) 41/1,, 147.15 147.25 

tik f. hó 14-ről: a bihacsi Kajmakám rögtön eltávozott, o- Keglevich . 10 ft pp. 16.25 16.75/Páris 100 frank (40 ft 50 kr auszt, ért.) 31/,,, 58.30] 58.40 

vá? nem tudják. Alkalmasint személye ellen intézendő . Részvények. Pénznemek. 
támadástól félt. Nemzeti bank ex div.)... .. 720.- 722- Korona . .. .. 20.300 -— 

Hitelintézet 200 fri...... 162.70 162.90 Császári arany 6.98 -— 
Alsó-ausztriai esc. bank 500 frt. . 566.- 568.- Reczés arany... .. 6.97 —— 
Duna-gőzhajózási társulat 500 ft pp. 413.- 415.- Napoleonsdor.... 11.80 -— 
Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. I 145.– 150.— Orosz imperiale... 12.07 —— 

; Budapesti lánczhid 500 ft pp. . 388– 390-Ezüst.. 46.500 —— 

T. és felelös szerkesztő DŐZSA DANIEI. Éiszaki vasm hsod70190490i A nemzeti kölcsön papir szelvényei. 125 - 

I 
se HIVATALOS., 

Sz. e3–1861. Mirdetimmeny. 
A zilahi cs. kir. kerületi törvényszék részéről hözhirré tetetik, hogy kérés következtében Hi- 

dalmás kerületi Zutor községbeli lakos Maythényi Györgynek, kinek születésétől fogva 40 nap 
hijjával nyolczvan év eltelt, és a ki majd nem 44 evvel ezelőtt eltünt, s azóta ismeretlen tartóz- 
kodása , halottá nyilvánításra való tárgyalásnak meginditása megengedtetett, és részére gondnok- 

IRD 1 
1 (1143) ] 21/, 1861. I (15-15) 

Cs. kir. szabad. általán kedvelt 

ANATHEENRHN-SZÁJVIZ. 
Ára 1 frt 40 kr o. é. 

a-8) 

Ezen tiz év óta használatban lévő szájviz a fog- és szájrészekre nézve mint egyike 
legjobb óvszereknek bizonyult be, magas és főfőuraságok által toilette-eszközül használtatik, 
névszerint pedig a legkitünöbb orvosi egyéniségek által számos bizonyitványokkal helyeseltet- 

nak Zilahon lakó orsz. ügyvéd Zachariás János ur neveztetett ki. den további dicsérgetés fölösleges. Található Bé d ó táraib - 
Maythényi György tehát fölszóllittatik, hogy egy évnek lefolyása alatt, ugy mint 1862 s övábbi dicsérsetés tőlöslezes. alala es minden gyögyszertáraiban ugyan 

januar hó 25-ik napjáig d. e. 9 órára vagy ezen törvényszék előtt jelenjék meg, vagy pedig ezt 
a vagy a kinevezett gondnokát élete- s tartózkodási helyéről értesitse , minthogy különben érintett OG t MONl ) 
határidő lefolyta után , ujabbi kérés folytán, a halottá nyilvánitás folyamatba fogna vétetni. melylyel az ember sajátkezüleg dughatja be ődvas fogát. 

Zilahon januar hó 24-én, 1861. Ára 2 ft 10 kr. 

A cs. kir. kerületi törvényszék üléséből. Cs. kir. legm. kiv. 

ANATHERIN-FOGPASZTA. 
.. ,áÁra 1 ft 22 kr. 

NÖVÉNY-FOGPOR 
Ára 36 kr a. é. 

Bizományosok: 
Kolozsvártt : Wolff J. és Kudy J. gyógyszertáraikban. Tordán: Wolff G. gyógyszerész. 

Szebenben: Zöhrer és Müller, Steiner gyógyszerész. Brassóban: Fabick János fiai és G. János 

fiiai. Károly-Fehérvártt: Rusz, Wagner könyvárus. Segesvártt : Misselbacher J. M. Beszterczén: ! 

Dietrich és Fleischer. Dézsen : Kremer S. Déván: Büchler A. Nagy-Váradon: Janky J. Huzzela. 

Fogarason: Nehrer. M.-Vásárhelyen: Büchler D. és Fogarasi. Balásfalván: Kovrig T. Szász- 

városon: Specht, Leonhardt J., és Wotsch gyógyszer. Szász- Régenben: Traugott és Wachner. 

Zilahon: Ifj. Ábrahám Gábor. Debreczenben: Bezler gyógysz., Saltzman, és Czanak J. urak. 

ANATHERIN 
MUNDWASSER 

von- 
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(90) i (2-3) 

Sz. -1861. 
HMirdetémeéemy. 

Kolozsvár város utczái éji világitására eddig használt hólyagos lámpák a közelebbről léte- 
sitett Canfinnali világitásra használhatók nem lévén , azok eladóvá tétettek s az eladásra folyó évi 
aprilis 10-dike tüzetett ki. 

Az eladandó 253 hólyagos lámpa tartóvassal , bádog fedéllel és mécscsel van ellátva. 
Az eladás árverés utján a gazdai hivatal irodájában fog végrehajtatni, s a felkiáltási ár egy 

lámpára 2 frt 30 kr.ban van megállitva; ha azonban mind a 253 lámpára vásárló találkozik , a 
vásár egyezés utján is eszközölhető lesz. 

A kolozsvári tanácsból márczius 19 kén 1861. 

MEM HIVATALOS. 
TFolsöbb rendeleélleg béljegmentes. 

Az erdélyi kölcsönös jég- és tűzkármentő társulat 
ez évi rendes közgyülését aprilis 2-án délelőtti 10 órakor tartandja az igazgatóság b. szabadalmagott 

középutczai 457 számu helyiségeiben, a szokctt módon nyilt ajtóknál. Tárgyai lesznek 
a mult évi ügylet eredményének előterjesztése, az igazgatósági számodás átvizsgálása 

és hitelesitése, s az életbiztositás némely ágazatának tettleges meg- HAJNŐVESZT0 SEREI 

inditása feletti intézkedés. megkülönböztetik magukat bebizonyult kitünő tulajdon ágaik s olcsó áruk által, s tulha 

; özevü á ; iadják az oly sokféleképpen földicséri Macassar-, Lapugyökérolaj s a legt bb egyéb hajola- 
Valamint ezen közgyülésre, ugy a számodás részletes átvizsgálására választmá- jokat kencosket, minlán ezek vegyülete elvitázhatlan, természetszerű alapon hészittetik, 

nyilag kikaldott biztosság folyó hó 1i-én már elkezdendő. s a rendes hivatali s a tudományos hajnövesztőszerek körében ezeknél biztosabb eredményü összeté- 

órákon szintén nyilt ajtóknál folytatandó müködésének figyelemmeli kisérésére a tár- telek nem léteznek; e szerek sok évi nyomozás, sokoldalu tapasztalás a kisérletek szeren- 

sulat minden rendü tagjait tisztelettel meghívja. écsés eredményét képezik, s értékük- és czélszerüségükről magas tiszteletű tudományos fér- 

Kolozsvártt, márczius 7-én, 1861. fiak legelismerőbb jóváhagyó irataik előmutathatók, ugy, hogy mind a két, hatásaikban 

A fennezimzett társulat igazgatósága egymást kölcsönösen kiegészítő Dr. Hartung-féle hajnövesztő szer legjobb lélek- 

cs4) (2-3) (92) (23) 

HMirdetés. 
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35. Kir. ausztr. legfelsőbb szabadalommal és porosz kir. legf. jóváhagyással. 

D HARTUMNC 
(76) (3-3) 

ismerettel ajánltathatik, és pedig : 

Alsó-Jára községe a magas cs. kir. Hely- 
tartóságtól mult évi september hava 9-ik napján 

Dr. Hartung NÓVENY HAJENÓCSE 

16617. sz alatt évenként május hava 1-én és 

(ára egy bepecsételt és az üvegbe bélyegzett tégelynek 85 ujkr.) 

oktober 3-ik napján tartandó két országos vásá- 
rokat, ugy a kolozsvári mlgs cs. kir. kerületi hi- 
vataltól idei febr. 22 ki 1035. sz. alatt minden 
héten kedden tartandó egy héti vásárt nyert. 

Járában , márcz. 10-én 1861. 

Váradi István, főbiró. 
Dávid András, jegyző. 

a) (86) 
M. L. urnak! 

A mult hónapban hozzám intézett be- 

ecses levele nyomán eddigelé semmi ered- 
ményt nem nyertem, és hogy az ön előtt 
ismert tárgyat sikerrel bevégezhessem, ké- 

rem önt engem e hó bár melyik napján há- 
zamnál délután két és három óra közt meg- 

látogatni. K. M. 

1-ső napjától egy vagy több évre kiadó. 
Értekezhetni ez iránt Margitán b. Kemény 

Györgyné ő ngával, vagy P. Kamaráson Törpé- 
nyi Lajos gazdatiszttel. 

G3- 
Eladó zongora. 

(89) 

Egy uj Müllner féle 7?/, octávás zon- 
gora eladó. 

kereskedésében Kolozsvártt. 

Özv. b. Kemény Györgyné ő ngának nemes 
Kolozsmegye m.-szombattelki határában van egy 
249 hold, és a puszta- kamarási határon a ,nagy 
völgy nevü helyben 148 hold igen jó legelőnek 
való helyek, jó itatókkal ellátva . folyó év aprilis 

Értekezhetni iránta Stein J. könyv- 

a hajnövés isméti fölélesztésére és élénkitésére, és 

Dr. Hártung CIENAHÉJ-OLAJA 
(ára egy bepecsételt s üvegbélyeggel ellátott üvegnek 85 ujkr.) 

a hajnak föntartására és szépitésére. 

Dr. HARTUNG hajnövesztő szereinek belszilárds
ága minden körülményes 

1ö ány kisérlet elegendő ez általánosan hasz- 
feldicsérést fölöslegessé tesz (csak eknebsmérót meggrözódésre) 

Tárrvumatk 

Igáltatnak, és a szerek egyedül valódian kaphatók: 
J. gyógysz. Abrudbányán : Ferenczi Mihály; Besz- 

Stenner F.; Déván : Büchler A. 
Mátéfi Béla gyógysz; 

Köhalomban : Melas Ed. F. gyógysz; Maros- Vásárhelytt : 

Rusz ránoss Koje keltneher J. B.; seyes 

Szász Régenben: Wachner Traugott; Szászsebesben : 

Zöbrer J. F.: Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi- 

nos szerek czélszerüségér
ől s 

g használati utalványok ingyen ki
szo 

Kolozsvártt: Wolff J. és Khudy 
terczén : Kelp Ferencz 

Enyeden : Bisztritsányi A- 

Károly-Fejérvártt : 

Fogarasi J. D.; Medgy 1 

UÚjvártt : Placsintár és fa gyógysz: 

wWeissörtel Ad. G; 
Szentgyörgyön : Vitályos 
A. Tasnádon : 

- 

Szebenben : 

és Dietrich g Fleischer; Brassóba
n 

Eyzsébetvároson : Schmidt A.; Hátszegen
 : 

esen : Vándory é Brandsch; Segesvártt : 

Béla: Sz.. Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredán: Gozsy 

Szongott Jakab; Tordán : Velits G. és Wolit G
ábor uraknál. 

AZ EV REFFŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (BRelső farkasutona T4 an) 


